



## 登高望远 奋力争先 全面实施新型工业化强市战略



### 习近平在看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时强调

# 强化教育对科技和人才支撑作用 形成人才辈出人尽其才才尽其用生动局面

#### 王沪宁蔡奇参加看望和讨论

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日下午看望了参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，新时代新征程，必须深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求，强化教育对科技和人才的支撑作用，进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，致以节日祝福和美好祝愿。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

联组会上，张运凯、蔡光洁、郑家建、徐坤、崔亚丽、马景林等6位委员，围绕推进职业教育与区域产业协同发展、优化基础教育资源配置、打造儿童青少年阅读生态、推进国家教育智慧网建设、推进教育科技人才一体发展、依托学校课程弘扬传统文化等作了发言。



3月6日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。



### 新华时讯

## 我国民营企业数量 呈现快速增长态势

记者3月6日从市场监管总局获悉，截至2025年1月底，我国民营企业数量5670.7万户，是2012年民营企业数量的5.2倍。国家高新技术企业中，民营企业从2012年的2.8万家增长至42万多家，占比由62.4%扩大至92%以上。

## 我国北部湾海域 油气勘探获重大突破

中国海油3月6日宣布，旗下位于我国北部湾海域的涠洲10-5油气田获得高产油气流，标志着北部湾盆地古生界潜山油气勘探获重大突破。涠洲10-5油气田位于南海北部湾海域，距离广西北海市约75公里，平均水深约37米。探井钻遇油气层283米，完钻井深约4840米。经测试，此井日产天然气约37万立方米，日产原油约102吨，成为北部湾盆地首个花岗岩潜山油气勘探发现。

## 公务用车管理领域 首个国家标准发布

记者3月6日从市场监管总局获悉，市场监管总局（国家标准委）近日批准发布《公务用车管理平台数据规范》国家标准，这一标准是我国公务用车管理领域首个国家标准。这一标准聚焦加强公务用车数据全生命周期治理，规定了公务用车数据管理的基本要求、平台数据内容格式以及数据管理与维护等，为公务用车管理平台开发建设、升级改造、运行维护中涉及的数据采集、存储、加工传输、交换、分析和应用和安全管理等工作提供了指引。

均据新华社

# 2024年泰安居民消费价格指数低位运行

### 受天气因素影响，冬天鲜菜价格同比下降

本报3月6日讯（记者 杨文洁）近日，国家统计局泰安调查队公布2024年泰安居民消费价格指数（CPI）。2024年，泰安CPI（居民消费价格指数）同比下降0.1%，降幅同上年持平。

具体到各月来看，CPI环比季节性波动明显。1至2月份，受春节效应和寒潮天气等因素影响，CPI环比分别上涨1.0%和0.3%；3至6月份，节后消费需求降低，加之食品价格季节性回落，CPI保持下降趋势，其中3月份环比下降0.9%，为年内最高环比降幅；7至8月份，暑期服务需求增加拉动服务价格上涨，加之鲜菜、猪肉价格上涨拉动，CPI环比分别上涨0.5%和0.1%；9月份，CPI阶段性回落，环比下降0.7%；10至11月份，食品价格持续

下降影响CPI环比走低，均下降0.3%；12月份，受鲜菜价格阶段性回升影响，CPI环比持平。

从各月同比来看，CPI低位运行。其中，9至12月份，鲜菜、鲜果等食品价格持续下降，CPI止跌转跌，同比分别下降0.7%、0.9%、0.7%和0.8%。

食品价格与居民生活息息相关。2024年，食品价格波动下行，同比下降1.0%。随着人口结构、饮食结构变化，以及进口粮食价格影响，2024年，大米价格同比下降2.2%，面粉价格下降4.6%，食用油价格下降5.9%。2024年，畜肉价格同比下降0.2%，其中猪肉价格同比上涨9.9%，上涨较为明显，牛肉、羊肉价格受供求关系影响，同比分别下降17.0%和9.5%。2024年，鲜菜价格同比略有上涨，鲜

果、鸡蛋价格小幅下降。受季节性因素以及夏季高温降雨天气影响，鲜菜价格同比上涨4.4%，入冬以来，气温偏高，天气晴好、雨雪天气较少，储运损耗减少，鲜菜价格有所下降。鲜果、鸡蛋市场供应比较稳定，同比价格分别下降7.9%、3.8%。

2024年，非食品价格同比上涨0.1%，工业品价格同比持平，受房地产市场持续低迷影响，家具、住房装潢材料分别下降3.8%和2.0%；受供求关系影响，中药材、服装价格分别上涨5.3%、0.6%；受生产技术升级以及市场竞争加剧等因素影响，燃油小汽车、新能源小汽车等价格普遍走低，同比分别下降2.1%、1.4%。服务价格方面，同比微涨0.1%。受火爆的旅游市场带动，旅游相关服务价格涨幅居前，

旅行社收费、其他旅游、火车票价格同比分别上涨4.0%、3.9%、1.2%。

2024年，泰安各级政府始终坚持稳中求进工作总基调，实施稳健有效的宏观政策和精准灵活的调控手段，为2024年CPI平稳运行打牢基础。从食品来看，2024年泰安全年粮食生产实现“三增”，粮食价格稳定基础较好；全年菜果供应充足，有利于菜果价格保持稳定。从非食品来看，在存量政策和增量政策的叠加影响下，工业品市场需求有望进一步释放。

“随着促消费一揽子政策的逐步落地见效，经济供求关系将更为均衡，价格传导机制将更加顺畅，居民消费潜力将进一步释放，2025年CPI有望合理回升。”对于后期价格走势，国家统计局泰安调查队相关负责人说。

### 1至2月份累计接待进山游客79.68万人次，较2024年同期增长33.7%——

# 泰山：懂得“花式”宠客 只为真诚待客

记者 刘小东

泰山之巅，数万游客身着红色御寒服静待新春的曙光；登山盘道上，机器狗背着“背包”驮着重物，“健步如飞”……乙巳蛇年春节，泰山游客络绎不绝，大家背着背包，拄着登山杖，或缓缓步行，或驻足拍照打卡，山间祈福声与欢笑声交织成一片。泰山将千年文化底蕴与当代旅游体验巧妙融合，为游客奉上了一场文旅盛宴。

2025年伊始，泰山景区再次迎来旅游热潮。数据显示，今年1至2月份，泰山累计接待进山游客79.68万人次，较2024年同期增长33.7%。这一亮眼成绩的取得，离不开我市在安全保障、精准营销、科技赋能等多方面实施的创新举措。

### 服务提升+新媒体助力，泰山热度直线攀升

今年以来，我市天气总体平稳，泰山景区1至2月未出现2024年同期长达12天的闭园情况。



游客在岱顶迎接日出。（资料图）

“今年前两个月，两次因降雪闭园时间总共不到两天，每次我们都及时组织人员清雪除冰，尽快恢复主要登山道路，方便游客游览。优良的天

气条件让今年前两个月游客登山天数增加了20%多。”泰山景区工作人员说。“泰山下雪了”“万余游客夜爬泰山迎新年第一缕阳光”“泰山元旦升旗

仪式结束 游客不舍离开”“泰山景区回应‘机器狗’驮重物”“泰山机器人装备助力登山出圈”“父子爬泰山爬了60%结果离山顶还远”……与此同时，新媒体传播威力尽显。1月1日至2月28日，20多个与泰山有关的话题登上抖音、今日头条、百度等平台热搜（热榜）。据监测，1月至2月，全国各级新闻媒体共刊发或转载泰山相关正面宣传稿件5.9万余篇。

微信等新媒体的传播力度加大，也为泰山旅游注入了新的活力。在2024年度全国5A级旅游景区新媒体传播力指数报告中，泰山景区位列全国5A级旅游景区官方微信公众号阅读量第一、传播力指数榜单第二（仅次于故宫博物院）。2024年12月31日，泰山景区微信公众号粉丝数为4774550，截至3月3日上午，粉丝数达4853284，两个月的时间，粉丝增长近8万。通过新媒体平台的广泛传播，更多游客了解了泰山的魅力。

## 2025年度访谈 向改革要动力 向创新要活力

### 泰安旅游经济开发区

# 以更大力度更实举措推动高质量发展

记者 毕凤玲

“全市高质量发展大会吹响了改革创新集结号，发出了加快高质量发展动员令，全区上下深受鼓舞、倍感振奋。”泰安旅游经济开发区党工委副书记、管委会主任朱英文表示，泰安旅游经济开发区将认真贯彻落实大会精神，坚持一手抓安全、一手抓发展，以更大力度、更实举措统筹推进“产业发展、项目建设、文旅融合”等重点工作，推动各项工作再上新台阶，在全市高质量发展大局中贡献泰安力量、体现泰安担当。

壮大主导产业。泰安旅游经济开发区将持续做强特色产业，围绕总部经济、生命健康、数字经济、文化旅游等细分赛道，年内签约产业项目20个以上，推动首农商业综合体等项目尽快落地，培育规模以上企业10家以上；持续做大数字经济，以天平湖数字港为载体，年内招引企业10家以上，园区入驻企业达15家以上，营收5亿元以上，申报省级、国家级众创空间；持续布局未来产业，在南片区落地合成生物产业园项目，打造具有核心竞争力的合成生物技术开发产业集群。

深化文旅融合。泰安旅游经济开发区将推动度假标识牌体系、智慧旅游系统及关键节点景观提升工程尽快启动；拓展文旅产品业态，打造泰山秀城“演艺+古风”、石敢当文化园“数科+研学”、天平湖“文创+活动”等差异化业态场景，探索多元融合度假产品；改造提升景区景点，做好秀城、老街等传统景点二次创业、提档升级，加快推进《泰山烽火》演艺项目提升、石敢当文化园4A级景区创建。

狠抓项目引建。泰安旅游经济开发区将加强项目策划，高标准谋划项目28个，储备重点项目15个、总投资140亿元；加大建设力度，推动2个绿色低碳高质量发展重点项目、3个市重点项目开工建设；中国移动5G大数据中心等47个续建项目抢抓施工“黄金期”，全力以赴加快建设、快投产；加快资产盘活，坚持清单化攻坚、法治化处置，加快盘活贝壳楼、市立医院（二期）等项目。

守牢一排底线。泰安旅游经济开发区守牢金融风险底线，深化融资平台和城投公司转型改革、数量压减，有序降低存量债务，严控新增债务，从严把非标融资产品使用，推动资产负债率和带息规模双下降；守牢安全生产底线，持续开展安全生产领域隐患排查整治；守牢社会稳定底线，深化信访突出问题攻坚，重点做好保交楼、农民工工资、工程款支付等领域信访隐患排查化解，实现“降量退位”“事要解决”。

## 公告

为广泛征求社会各界意见，进一步畅通群众反映问题渠道，实行市领导干部公开接待制度。

3月7日（星期五）接待的市领导干部是：市委副书记、政法委书记马广峰。

3月8日（星期六）接待的市领导干部是：副市长

王立军。

3月9日（星期日）接待的市领导干部是：市政协副主席苏雪峰。

接待地点：泰安市接待中心

中共泰安市委  
泰安市人民政府  
2025年3月6日